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Ο Σύλλογος μελών ΔΕΠ της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, παρακολουθώντας  στενά  τις 

εξελίξεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και την αναταραχή που έχει δημιουργήσει στην 

πανεπιστημιακή κοινότητα η πρόθεση της κυβέρνησης να νομοθετήσει, κατά παράβαση του 

Συντάγματος, τη δημιουργία ιδιωτικών δομών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, τις συζήτησε 

διεξοδικά στην τελευταία συνεδρίασή του και κατέληξε στα εξής: 

 Η ελληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση γνώρισε, τα τελευταία σαράντα χρόνια, σημαντική 

ανάπτυξη τόσο σε ερευνητικό, όσο και σε διδακτικό επίπεδο και ανταποκρίθηκε 

αποτελεσματικά, στο μέτρο των δυνατοτήτων της, στις κοινωνικο-οικονομικές ανάγκες 

της χώρας και την εμβάθυνση της δημοκρατίας, ακριβώς λόγω του δημόσιου 

χαρακτήρα της, ο οποίος διασφαλίζεται από το άρθρο 16 του Συντάγματος. Παρά την 

υπερδεκαετή οικονομική κρίση και τη συνεχή υποχρηματοδότηση και υποστελέχωση 

τους, αλλά και τις θεσμικές αλλαγές που υπονομεύουν  τη δημοκρατική λειτουργία 

τους, τα ελληνικά πανεπιστήμια παράγουν αξιοσημείωτο ερευνητικό έργο και οι 

απόφοιτοί τους διακρίνονται ερευνητικά και επαγγελματικά τόσο στην Ελλάδα όσο και 

στο εξωτερικό, αποδεικνύοντας την ποιότητα της εκπαίδευσης που έχουν λάβει στο 

πλαίσιο του δημόσιου πανεπιστημίου. Αυτό το ερευνητικό, οικονομικό, κοινωνικό και 

πολιτισμικό «κεφάλαιο» βρίσκεται στην παρούσα συγκυρία σε κίνδυνο, λόγω της 

οργανωμένης κυβερνητικής πολιτικής για πλήρη ιδιωτικοποίηση της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, μετά από μια σειρά από μέτρα που την προετοίμασαν: η ιδιωτικοποίηση 

έχει ήδη προχωρήσει σε δομές και υπηρεσίες του πανεπιστημίου, ενώ είναι γνωστό ότι 

λειτουργούν στη χώρα και κολλέγια (κερδοσκοπικού χαρακτήρα) χωρίς πραγματικό 

έλεγχο των προγραμμάτων σπουδών τους. 

 Η πρόθεση της κυβέρνησης να επιτρέψει την ίδρυση παραρτημάτων ξένων 

πανεπιστημίων στη χώρα, όπως έχει προαναγγελθεί ότι θα γίνει με το νομοσχέδιο που 

φέρει τον παραπλανητικό και απαξιωτικό για την ιστορία του ελληνικού δημοσίου 

πανεπιστημίου τίτλο «Ελεύθερο πανεπιστήμιο», λειτουργεί υπονομευτικά ως προς τη 

δημόσια εκπαίδευση και συνιστά στην ουσία συνταγματική εκτροπή: το άρθρο 16 του 

Συντάγματος προβλέπει ρητά ότι η ανώτατη εκπαίδευση στη χώρα μας παρέχεται από 

ΝΠΔΔ και υπηρετείται αποκλειστικά από δημόσιους λειτουργούς. Η ίδρυση μιας 

παράλληλης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η οποία θα διέπεται από ιδιωτικοοικονομικά 

κριτήρια, θα αποτελέσει τον Δούρειο Ίππο για την κατοπινή «απελευθέρωση» των 

δημοσίων ΑΕΙ με όρους πλήρους ιδιωτικοποίησης. Θα εισαγάγει στην ελληνική 

κοινωνία την αρχή «όποιος έχει χρήματα, σπουδάζει», αρχή που είχε εγκαταλειφθεί τις 

τελευταίες πέντε δεκαετίες. Η πλήρης εμπορευματοποίηση των σπουδών, την οποία 

προωθεί συστηματικά η κυβέρνηση, είναι προφανές ότι βασίζεται αποκλειστικά στον 

«νόμο της ζήτησης», την οποία το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας διαμορφώνει τεχνηέντως 



(βλ. π.χ. θέσπιση Ε.Β.Ε), δίχως καμία μέριμνα για την προαγωγή της γνώσης, την 

ενίσχυση της κριτικής σκέψης και τη διαπαιδαγώγηση ενεργών και υπεύθυνων 

πολιτών. 

 Η πολιτική της ίδρυσης ιδιωτικών πανεπιστημίων δεν πλήττει μόνο την ελληνική 

νεολαία και το δικαίωμά της στη μόρφωση και την επαγγελματική αποκατάσταση. Θα 

έχει βαρύτατες συνέπειες και στον ακαδημαϊκό χαρακτήρα των ελληνικών 

πανεπιστημίων –και μάλιστα στις ανθρωπιστικές σπουδές, τις οποίες θεραπεύει η 

Σχολή μας. Η ακαδημαϊκή ελευθερία, η ανάπτυξη της έρευνας και η υπηρέτηση των 

ανθρωπιστικών προταγμάτων –χωρίς τα οποία δεν νοείται πανεπιστήμιο– δεν μπορούν 

να υπάρξουν σε ιδρύματα που εξαρτώνται από την ιδιωτική χρηματοδότηση ή τους 

σχεδιασμούς εξωχώριων ιδρυμάτων. Παράλληλα, η υποβάθμιση των ανθρωπιστικών 

σπουδών, ως φορέων καθολικής, δημοκρατικής παιδείας, η οποία στις σημερινές 

συνθήκες αναδεικνύεται πιο σημαντική από ποτέ, υπονομεύει την αντιμετώπιση 

φλεγόντων κοινωνικών ζητημάτων σε ανθρωπιστική και δημοκρατική κατεύθυνση.   

 Η κρίση που έχει δημιουργηθεί τον τελευταίο μήνα εξαιτίας του αναμενόμενου 

νομοσχεδίου για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια επιχειρείται να αντιμετωπιστεί με μια σειρά 

πρωτοβουλιών επιβολής και καταναγκασμού, που αφορούν ολόκληρη την 

πανεπιστημιακή κοινότητα και επιχειρούν να τη διχάσουν. Σ’ αυτό το πλαίσιο 

εντάσσεται και η υποχρεωτική διεξαγωγή διαδικτυακών εξετάσεων, η οποία θίγει 

δομικά τον πυρήνα των αρμοδιοτήτων και της ακαδημαϊκής ελευθερίας των μελών ΔΕΠ 

ως δημόσιων λειτουργών και υποβαθμίζει περαιτέρω την παιδαγωγική τους ιδιότητα. 

Ως ακαδημαϊκοί δάσκαλοι γνωρίζουμε πολύ καλά ότι οι εξετάσεις είναι αναπόσπαστο 

τμήμα της εκπαιδευτικής διαδικασίας και η μορφή τους επιλέγεται ως εκ τούτου 

αποκλειστικά από τους διδάσκοντες και τις διδάσκουσες κατά την κρίση τους, με 

γνώμονα παιδαγωγικά κριτήρια και τη διασφάλιση της αδιάβλητης διεξαγωγής τους. 

Γνωρίζουμε, επίσης, ότι το αυτοδιοίκητο αποτελεί συστατικό στοιχείο του ελληνικού 

πανεπιστημίου, παρά τις σημαντικές επιθέσεις που συστηματικά δέχεται το τελευταίο 

διάστημα, και δεν θα επιτρέψουμε να παραβιαστεί με εξαναγκασμούς και 

«εντέλλεσθε», ούτε δε πολύ περισσότερο με αυταρχισμό και εισαγγελικές κλήσεις, 

ακόμα και των πρυτανικών αρχών των πανεπιστημίων, αλλά και των μελών ΔΕΠ που 

επιμένουν στο δικαίωμά τους να διεξαγάγουν τις εξετάσεις κατά την κρίση τους και όχι 

σε συνθήκες καταναγκασμού. Είμαστε δημόσιοι λειτουργοί με ευθύνη απέναντι στο 

Σύνταγμα και την ελληνική κοινωνία.  

  

 Ο Σύλλογος μελών ΔΕΠ της Φιλοσοφικής Σχολής ζητά από την κυβέρνηση: 

  να μην καταθέσει το επίμαχο νομοσχέδιο 

 να εξασφαλίσει και να εγγυηθεί την αύξηση της χρηματοδότησης των Ιδρυμάτων, σε 

ύψος που να καλύπτει τις ανάγκες λειτουργίας και ανάπτυξης τους σε διδακτικό και 

ερευνητικό επίπεδο. Τα αποθεματικά των Ιδρυμάτων έχουν πλέον εξαντληθεί και η 

Πολιτεία πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες και τις υποχρεώσεις που της αναλογούν.  

 Ζητά από τα όργανα διοίκησης του πανεπιστημίου να αφουγκραστούν τις αγωνίες 

διδασκόντων και διδασκομένων και να λειτουργήσουν στο πλαίσιο του αυτοδιοίκητου 

και όχι υπακούοντας σε εξαναγκασμούς και εκβιασμούς. 

 Καλούμε όλες και όλους τις/τους συναδέλφους να σταθούν αλληλέγγυοι σε όλους όσοι 

αντιμάχονται τον νόμο της υποτιθέμενης απελευθέρωσης του δημόσιου 

πανεπιστήμιου και να μην συναινέσουν στην υποβάθμιση της εκπαιδευτικής και 

εξεταστικής διαδικασίας. 



 Καλούμε όλες και όλους τις/τους συναδέλφους  να συνταχθούν με το δευτεροβάθμιο 

συνδικαλιστικό μας όργανο, που αφενός έχει καλέσει σε απεργία την Πέμπτη, 8.2.2024, 

και αφετέρου παρέχει, με κυλιόμενες στάσεις εργασίας, κάλυψη σε όλα τα μέλη ΔΕΠ 

που δεν προτίθενται να διεξαγάγουν διαδικτυακές εξετάσεις.  

 Καλούμε όλες και όλους τις/τους συναδέλφους να είναι σε διαρκή εγρήγορση για την 

υπεράσπιση του Συντάγματος και του δημόσιου πανεπιστημίου. 

 

 Καλούμε σε Γενική Συνέλευση του Συλλόγου την Τρίτη 13 Φεβρουαρίου 2024, στις 

12:00 π.μ. στην αίθουσα 434. 

Η κρισιμότητα των στιγμών επιβάλλει τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή όλων μας. 

Για το Δ.Σ. του Συλλόγου 

Ο πρόεδρος                                                                                Η γραμματέας  

Κώστας Γαγανάκης                                                                  Γιάννα Γιαννουλοπούλου 


